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Tobbér ték i fig gés

Definicio . Az X attribGtumhalmaztél tobbér téklien fliigg az Y attribGtumhalmaz az r
relacidban (jele: X -» Y), ha tetszbleges ti, t, € r sorokra, melyekre t1[X] = ty[X], létezik

ts, t4 € r, melyekre

t3[XY] = t1[XY]
to[R\ XY] = t:[R\ XY]
ta[XY] = t5[XY]
t[R\ XY] = t[R\ XY]

X Y R\ XY
2004 — —_—— ———
t1 | AAAAAAA | BBBBBBB | CCCCCCC
to | AAAAAAA | DDDDDDD | EEEEEEE
ts | AAAAAAA | BBBBBBB | EEEEEEE
ta | AAAAAAA | DDDDDDD | CCCCCCC
Megjegyzés: A funkciondlis fligg6ség egyenl6ség generald . Ha két dolog egyenld, akkor
masik két dolog is egyenld lesz. A tobbérték( fliggéség sor generald . Ha van két sor ami
valahol egyenld, akkor vannak més sorok is.
Az el6bbi példaban: Név-» Tantargy, Név-» Gyereknév
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Tobbér tékd flig gés

A legfontosabb a funkciondlis fliggés, de vannak masféle fliggések is.

Motivalé példa: R(Név, Tantargy, Gyereknév)

| Név | Tantargy | Gyereknév |
Katona | Algel Dani
Katona | Adatbéazis | Lilla
Katona | Algel Lilla
Katona | Adatbazis | Dani

Ez BCNF, de mégis redundans, mert ha valamelyik targynal szerepel egy gyereknév, akkor az
Osszes tobbinél is szerepelnie kell. (PI. beszlrni nehéz, mert amikor egy sort beszurok,
figyelni kell arra, hogy egy masikat is beszurjak.)

Jobb lenne tarolni (Név, Tantargy) és (Név, Gyereknév) felbontasban.

Ok: a Tantargy és a Gyereknév fliggetlen (minden kombinaciéban eléfordulnak) = ha latjuk
az els6 két sort, tudjuk, hogy a masik kettd is ott van.

Tobbér tékd flig gések levezetése

Definicio . Trividlis tobbér ték( figgések (amik mindig igazak):
e YCX = X » Y, merttg=1t,ésty=1]0lesz.
o XY=R = X » Y, merttz =1ty és ty =ty O lesz.

Ezentul a tobbérték( fliggések is a séma részei lesznek és definialhatjuk a levezethetéséget
(r) és a logikai kdvetkezményt () Ugy, hogy funkciondlis fliggéségek és tobbérték(i
flgg6ségek is vannak F-ben.

Logikai kdvetkezmény: egy F (funkcionalis és tobbérték( fuggéseket is tartalmazo)
figgéshalmaznak logikai kévetkezménye egy (funkcionalis vagy tobbértékd) figgés, ha
minden olyan relaciéban, amiben F minden fliggése fennall, fenn kell hogy alljon a mondott
figgés is.

Levezetés: Armstrong-axiomak (a funkcionalis flggésekre) és 5 (j axioma, amiben — és -» is
van. Amilyen fliggés ezekkel el6all F-bél, arra mondjuk, hogy levezethetd.

Hasonl6 elmélet, mint -»-nél = belathato, hogy r~[ itt is igaz lesz.
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Tobbér tékl levezetési szabalyok

Két fontos Uj szabaly

o X > YrX-»Y, merttz3 =ty ésty =110 lesz.

e X »YFrX-»R\XY, mertt’3= t4ést;= t3j0 lesz.

e Depl. X » AB ¥ X » A, nem szétvaghat6. (Sok minden mashogy van a tébbérték
fuggéseknél.)

Tétel. Legyen p = (R1, Ry) az (R, F) séma felbontasa, ahol F most funkciondlis és tébbértéki
flggéseket is tartalmaz. p akkor és csak akkor hiiséges felbontds, ha Ry N R, » Ry \ Ry.

Megjegyzés: Nem kell a ,vagy Ry N R, » Ry \ Ry” a fenti 2. szabaly miatt, mert ha
Ri1 N Ry » Ry \ Ryigaz, akkor Ri N Ry, » R\ (Ry \ Ry) is igaz, ebbdl meg mar kdvetkezik
RiNR; » R\ Ry.

a tétel bizonyitasa hasonlo, mint a funkcionalis figgésnél, de nem bizonyitjuk.
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Tétel. Legyen (R, F) egy séma, ahol F funkcionalis és tobbérték( fliggések halmaza. Ekkor
(R, F) felbonthat6 hiiségesen 4NF reléciokra.

Algoritm us: Hasonléan BCNF-hez, mindig két valddi részre bontjuk hiiségesen, addig, amig
mindegyik rész 4NF nem lesz.

Kereslink egy X -» Y flggést, ami megsérti a 4NF feltételt.

(Ha van —, ami megsérti, akkor van -» is.)

Nem tanuljuk, hogy ezt hogy kell altalaban, mert bonyolult, de ha nem kell keresni, mert ott
van, akkor meg tudjuk csinalni (ezt tudni kell majd ZH-n, vizsgan)

Ri=XY Ro=R\(Y\X) (= XU(R\Y)

X Rl.

R\ (XUY) R,

Ez valodi felbontéas:
Ha R; = R = X -» Y trividlis flggés lenne, é .
HaR,=R=Y c X = X -» Y trividlis fliggés lenne, é .

Ez hiiséges felbontas:
RiNR;=X; R\ Ry = R\ XY és X » R\ XY fennall X -» Y miatt.

ADATBAZISOK ELMELETE 15. ELOADAS 5/12

ANF

Cél: olyan normalforma, amiben tébbértéki fliggés miatt sincs redundancia.

BCNF mintajara:

Definici6 . Az (R, F) séma 4NF (negy edik normalf ormaji ), ha tetsz6leges nemtrivialis
X » Y € F* esetén X szuperkulcs (a szuperkulcsot a régi értelemben, csak funkciondlis
fuggdségekkel definialva).

Kovetkezmén y. Ha egy séma 4NF, akkor BCNF is.

Bizonyitas: Indirekt tegyik fel, hogy létezik olyan X — A € F* nemtrivialis figgés, ahol X
nem szuperkulcs. = Ekkor é , amiatt, hogy X — A-bol kdvetkezik, hogy X -» A.

Megjegyzések:

e Ha F-ben csak funkcionalis fligg6ségek vannak, akkor 4ANF=BCNF

e 2 attribGtumos relacié mindig 4NF, hiszen nincs nemtrividlis tobbértékd fliggés, azt meg
mar lattuk, hogy ha csak funkcionalis fliggések vannak, akkor a BCNF-ség rendben van
kétattribitumos reléaciénal.

e Van olyan relacio, ami BCNF, de nem 4NF (a korabbi gyerekes példa, mert ott a Név nem
szuperkulcs)
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Példa

R(Szinész, Varos, Utca, Filmcim, Filmév)
F = {Szinész -» Varos, Utca}
Ez megsérti a 4NF tulajdonsagot, ha Szinész nem szuperkulcs.

4ANF felbontas: Ry =(Szinész, Varos, Utca) R, =(Szinész, Filmcim, Filmév)
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Normalf ormék 6ssz efoglalasa

‘M BCNF

3NF

Jellemz6k [ 3NF [ BCNF | 4NF |
Megszunteti a funkciondlis Gvakran | laen lgen
filgg6ségekbdl eredd redundanciat y 9 g
Megszunteti a tdbbérték{ Nem Nem lgen
filgg6ségekbdl eredd redundanciat g
Az llzen_felbontqs e 2 Igen Lehet | Lehet
meg0rzi a funkciondlis fliggdségeket
Az ilyen felbontas
meg0rzi a tébbértékd fliggéségeket Lehet Lehet | Lehet

Fontos elv: Ne bontsuk tovabb, amit mar nem musza,j.

A normalizalas azért fontos, mert ...
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Lekérdezések végrehajtasa, ,optimalizalasa”

Elemzés (parsing):

e szintaktikai ellen6rzés = megfelelé parancsok, megfelel6 sorrendben

e atiras elemzéfa alakra
El6feldolgozo:

e Relaciok hasznalatanak ellen6rzése = van-e ilyen

e AttribGtumnevek hasznalatanak ellenérzése = pl. egyértelmd-e, melyik attribGtum

melyik relaciéban van, benne van-e egyaltalan

e tipusellenérzések = pl. LIKE hasznalatakor csak karakterlanc lehet
Logikai lekérdezési terv:

o Atiras (kibGvitett) relacios algebrai alakra

e Transzforméaciok = t6bb terv, gyorsitas

e Legjobb terv kivalasztasa kdltségbecsléssel
Fizikai terv kivalasztasa:

e Algoritmusok a miiveletekhez

o Pufferkezelés

o Kodzbilsd relaciok eltarolasa
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Adatbazisrendsz erek megv alésitasa

Eddig az adatbaziskezel6k miikddésérdl tanultunk. Az év hatralevé részében az ilyen
rendszerek belsé miikddését tanulmanyozzuk egy kicsit.

Harom nagyobb témakoér:

1. Lekérdezésfeldolgozas: hogyan értékel6dnek ki a lekérdezések, milyen moédszerek
vannak a lekérdezések végrehajtasara?

2. Fizikai szervezés, tarkezelés: hogyan taroljuk a relaciokat oly modon, hogy gyorsan
lehessen keresni, illetve médositani?

3. Tranzakcidkezelés: tdbbfelhasznalés miikddés biztositasa, illetve rendszerhibak elleni
védelem.
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A relaciés algebra kib dvitése

Az SQL tobbet tud, mint a relacids algebra, de az extra dolgokat is &t akarjuk irni relacios
formaba. Néhany kilénbség:

e Multihalmazok = Ny, Ny
e Kivalasztasnal, l;“-néll a feltételben hasznalhatunk aritmetikai miveleteket

=0 R), R >
a+8<5(R), A+RB<C+SB

o Vetités aritmetikai miveletekkel és atnevezéssel = 75 5+ c - x (R)
o Ismétlédések kiszlirése = 6(R)

e Csoportositasok, aggregatumok
= SELECT A, MIN(B) AS minB FROM R GROUP BY A = yamin®)-mns(R)
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Fizikai végrehajtas
Leginkabb az I/0O miveletigény érdekes. Ha ,tll nagy” a szamitési igény az is baj lehet.

Soronkénti, unaris muiveletek: Kivalasztas és vetités. Egyszerre csak egy sort kell
vizsgélni, az algoritmus nem fligg a memoria nagysagatol.

Unéris, teljes relacios mdveletek: Pl. §(R),y(R). Ha nem fér el a relacié a meméridban,
akkor mést kell csinélni.

Binaris, teljes relaciés miuveletek: U, n,\, x,. Sok minden fligg a méretektdl.

oc (R) végrehajtasa: Blokkonként beolvassuk R-et. Soronként megnézzik teljesil-e C. Ha
igen, kiirjuk.

1/0 miveletigény: B(R), blokkszam

Ha o a =¢ (R)-t akarjuk, és van index A-ra: sokkal gyorsabb lehet.




